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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 29 november 2017;

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER EN 
MINISTER VAN WERK, ECONOMIE 

EN CONSUMENTEN

Dit wetsontwerp is onderdeel van de maatregelen die 
België neemt om zijn wetgevend kader aan te passen 
naar aanleiding van de hervorming van het Europees 
octrooisysteem.

Vooreerst brengt het wetsontwerp het toepassings-
gebied van de bepalingen inzake de rechten verbonden 
aan een octrooi in lijn met de UPC-Overeenkomst.

Het betreft met name de uitzondering tot het ge-
bruik van geoctrooieerd biologisch materiaal voor 
het kweken, of ontdekken en ontwikkelen van andere 
plantenrassen, ook wel het kwekersprivilege genoemd, 
de uitzondering met betrekking tot de decompilatie 
van computerprogramma’s en een verwijzing naar de 
“Bolar” uitzondering die reeds voorzien is in de wet op 
de geneesmiddelen van 1964.

Deze aanpassingen verhogen aanzienlijk de rechts-
zekerheid voor onze Belgische ondernemingen.

Een andere belangrijke maatregel betreft de valide-
ring van de Europese octrooien via een vangnetbepaling 
in de hypothese dat deze octrooien niet als een unitair 
octrooi kunnen worden geregistreerd.

De ingestelde procedure voorziet in de indiening van 
een verzoek tot heropening van de termijnen voor de be-
taling van de jaartaksen in België. Zo kan een Belgisch 
octrooi zijn rechtswaarde behouden na afwijzing om als 
eenheidsoctrooi erkend te worden.

Ten derde machtigt het wetsontwerp de Koning om 
maatregelen te nemen die nodig zijn voor de uitvoering 
van de UPC-overeenkomst en bijhorende verordenin-
gen. Het gaat hier om technische maatregelen zoals 
de regels voor het overmaken van informatie tussen de 
Dienst voor de Intellectuele Eigendom en het Europees 
Octrooibureau.

Tot slot wijzigt dit wetsontwerp de wet van 21 april 
2007 om rekening te houden met de UPC-overeenkomst 
en te voorzien in een bepaling die de dubbele bescher-
ming tussen een nationaal octrooi en een eenheidsoc-
trooi verbiedt.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 29 novembre 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET 

MINISTRE DE L’EMPLOI, DE L’ÉCONOMIE 
ET DES CONSOMMATEURS

Ce projet de loi s’inscrit dans le contexte des mesures 
que la Belgique prend pour adapter son cadre législatif 
à la suite de la réforme du système du brevet européen.

Tout d’abord, le projet de loi harmonise le champ 
d’application des dispositions relatives aux droits atta-
chés au brevet, dans le respect de l’Accord UPC.

Il s’agit notamment de l’exception relative à l’utilisa-
tion de matériel biologique breveté en vue de créer ou de 
découvrir et de développer d’autres variétés végétales, 
aussi appelée “privilège de l’obtenteur”, de l’exception 
relative à la décompilation des programmes d’ordina-
teurs et d’une référence à l’exception dite “Bolar” qui est 
déjà prévue dans la loi sur les médicaments de 1964.

Ces adaptations renforcent considérablement la 
sécurité juridique de nos entreprises belges.

Une autre mesure importante concerne la validation 
des brevets européens par le biais d’une disposition 
“fi let de sécurité”, dans l’hypothèse que ces brevets ne 
peuvent pas être enregistrés comme brevet unitaire.

La procédure mise en place prévoit le dépôt d’une 
requête en réouverture des délais pour le paiement des 
annuités en Belgique. Ainsi, un brevet belge peut garder 
sa valeur juridique en cas de rejet de la demande de 
brevet unitaire.

Troisièmement, le projet de loi habilite le Roi à prendre 
les mesures nécessaires à l’exécution de l’Accord UPC 
et les règlements y afférents. Il s’agit ici de mesures 
d’ordre technique, comme les modalités réglant la 
transmission d’informations entre l’Office de la Propriété 
Intellectuelle et l’Office européen des brevets.

Enfi n, ce projet de loi modifi e la loi du 21 avril 2007 
pour tenir compte de l’Accord UPC et pour prévoir une 
disposition interdisant la double protection entre un 
brevet national et un brevet unitaire.
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Voorgesteld wordt dat de wijzigingen aangebracht 
door het wetsontwerp en die betrekking hebben op 
de harmonisatie van de rechten en uitzonderingen, in 
werking treden op de datum van de inwerkingtreding 
van de UPC-Overeenkomst.

De Raad voor de Intellectuele Eigendom werd over 
dit wetsontwerp geraadpleegd en richtte een werkgroep 
op die heeft bijgestaan met de opstelling van dit wets-
ontwerp. Voorliggend ontwerp krijgt dan ook de steun 
van de verschillende betrokken milieus.

Wanneer treden het eenheidsoctrooi en het 
Eengemaakt Octrooigerecht in werking?

De concrete uitvoering hangt af van het moment 
waarop de UPC-Overeenkomst in werking treedt.

Het Verenigd Koninkrijk en Duitsland moeten nog hun 
ratifi catie voltooien om de overeenkomst in werking te 
laten treden. Het Verenigd Koninkrijk zou de overeen-
komst op relatief korte termijn kunnen goedkeuren. In 
Duitsland is het bekrachtigingsproces tijdelijk uitgesteld 
in afwachting van de beslissing van het Grondwettelijk 
Hof. De Europese Octrooiorganisatie hoopt dat de UPC-
overeenkomst in 2018 in werking zal kunnen treden.

Welke zijn de uitzonderingen die momenteel niet in 
het Belgisch recht zijn opgenomen?

Het betreft de uitzondering met betrekking tot het 
gebruik van geoctrooieerd biologisch materiaal voor 
het kweken, of ontdekken en ontwikkelen van andere 
plantenrassen en de uitzondering betreffende decom-
pilatie van computerprogramma’s. Deze laatste uitzon-
dering biedt derden de mogelijkheid om een wettelijk 
verkregen computerprogramma te kopiëren, of om te 
zetten in verschillende formaten om te bepalen hoe 
dit programma reageert wanneer het interageert met 
andere computerprogramma’s.

Bovendien verwijst het wetboek voortaan naar de 
zogenaamde “Bolar” uitzondering. Dankzij deze uitzon-
dering kunnen studies en proeven worden uitgevoerd 
met het oog op het verkrijgen van een vergunning voor 
het in de handel brengen van geneesmiddelen voor 
menselijk of dierkundig gebruik, zonder toestemming 
van de octrooihouder en nog voor de octrooibescher-
mingsduur verstreken is.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Benoît Friart (MR), rapporteur, merkt op 
dat het eengemaakt octrooigerecht een groot stuk van 
zijn belang zou verliezen wanneer ten gevolge van een 

Il est proposé que les modifi cations portées par le 
projet de loi et relatives à l’harmonisation des droits 
et exceptions, entrent en vigueur à la date d’entrée en 
vigueur à l’égard de la Belgique de l’Accord UPC.

Le Conseil de la Propriété Intellectuelle a été consulté 
sur ce projet de loi et a constitué un groupe de travail 
qui a participé à l’élaboration de ce projet de loi. Le 
présent projet bénéfi cie donc du soutien des différents 
milieux concernés.

Quand le brevet unitaire et la Juridiction unifi ée du 
brevet entreront-ils en application?

Leur mise en application dépend de l ’entrée en 
vigueur de l’Accord UPC.

Les ratifi cations du Royaume-Uni et de l’Allemagne 
sont encore nécessaires pour que l’Accord entre en 
vigueur. Le Royaume-Uni pourrait ratifi er l’accord dans 
un délai relativement court. En Allemagne, le processus 
de ratifi cation a temporairement été suspendu dans 
l’attente de la décision de la Cour constitutionnelle. 
L’Organisation européenne des brevets espère que 
l’Accord UPC pourra entrer en vigueur en 2018.

Quelles sont les exceptions qui ne fi gurent pas actuel-
lement en droit belge?

Il s’agit de l’exception relative à l’utilisation de maté-
riel biologique breveté en vue de créer ou de découvrir 
et de développer d’autres variétés végétales et de 
l’exception relative à la décompilation des programmes 
d’ordinateurs. Cette dernière exception permet aux tiers 
ayant légalement acquis un programme d’ordinateur, 
de pouvoir le copier, ou de le convertir dans différents 
formats afi n de déterminer comment ce programme 
réagit lorsqu’il interagit avec d’autres programmes 
d’ordinateur.

Par ailleurs, le code se réfère désormais à l’excep-
tion dite “Bolar”. Cette exception permet la réalisation 
d’études et d’essais aux fi ns d’obtenir une autorisation 
de mise sur le marché de médicaments à usage humain 
ou vétérinaire sans l’autorisation du titulaire du brevet et 
avant l’expiration de la protection conférée par le brevet.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Benoît Friart (MR), rapporteur, fait observer que 
la juridiction unifi ée du brevet perdrait beaucoup de 
son intérêt si, par suite d’un Brexit éventuel, les brevets 
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eventuele Brexit, Europese octrooien niet meer geldig 
zouden zijn in het verenigd Koninkrijk. Wat is hierover 
de mening van de minister?

De vice-eersteminister antwoordt dat de onderhande-
lingen tussen de Europese commissie en het Verenigd 
Konikrjk over een eventuele Brexit nog aan de gang 
zijn: het antwoord op de vraag van de heer Friart zal 
afhangen van het resultaat van deze onderhandelingen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

Artikel 1 tot 13

Bij deze artikelen worden geen opmerkingen ge-
maakt. Ze worden eenparig aangenomen.

Het gele wetsontwerp wordt vervolgens, mits enkele 
tekstcorrecties, eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoit FRIART Jean-Marc DELIZÉE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2 van het Reglement van de Kamer):

— met toepassing van artikel 105 van de Grondwet:  
nihil;

— met toepassing van artikel 108 van de Grondwet: 
nihil. 

européens n’étaient plus valables au Royaume-Uni. 
Qu’en pense le ministre?

Le vice-premier ministre répond que les négociations 
entre la Commission européenne et le Royaume-Uni sur 
un Brexit éventuel sont toujours en cours: la réponse 
à la question de M. Friart dépendra du résultat de ces 
négociations.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

Articles 1er à 13

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation. 
Ils sont adoptés à l’unanimité.

L’ensemble du projet est ensuite adopté à l’unanimité 
moyennant certaines corrections de texte.

 Le rapporteur, Le président,

 Benoit FRIART Jean-Marc DELIZÉE

Dispositions qui nécessitent des mesures d’exécution 
(article 78, 2, du Règlement de la Chambre):

— en application de l’article 105 de la Constitution:  
nihil;

— en application de l’article 108 de la Constitution: 
nihil.
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